坚定不移推进实现"四个伟大" 实践的关键路径

◎刘卓红

党的十九大提出了"四个伟大"的重要思想。"实现伟大梦想,必须进行伟大斗争。实现伟大梦想,必须建设伟大工程。实现伟大梦想,必须推进伟大事业。"①这一思想表明:中华民族复兴的伟大梦想不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。社会是在矛盾运动中前进的,有矛盾就会有斗争,任何贪图享受、消极懈怠、回避矛盾的思想和行为都是错误的。伟大梦想的实现需要正在深入推进的党的建设的伟大工程,历史已经并将继续证明,没有中国共产党的领导,中华民族复兴只能是空想,中国共产党要始终成为时代先锋和民族脊梁,就必须做到自身始终要过硬;伟大梦想的实现还需要坚定不移地建设中国特色社会主义,中国特色社会主义是通向实现伟大梦想的桥梁和基础。实现"四个伟大"是一场伟大的实践,要通过中国共产党带领中国人民进行伟大斗

① 习近平:《决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告》, http://news.xinhuanet.com/2017 - 10/27/c_ 1121867529. htm, 新华网, 2017 年 10 月 27 日。

争、建设伟大工程、推进伟大事业,逐步地分阶段地把这一梦想变为现实。因此,我们必须始终坚持走中国特色社会主义道路,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导思想,始终坚持弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神;始终坚持党领导一切的政治原则,这是坚定不移推进实现"四个伟大"实践的关键路径。

一、始终坚持走中国道路,是确保实现"四个伟大"的立本基础

"道路是旗帜,是形象,是方向。"① 近代以来,中国就面临着一个从何处来、到何处去的道路问题。历史事实证明,在中国,只有坚持走中国道路,社会才能走向光明并不断取得一个接一个的胜利。中国道路是对一个特定历史过程的最基本规定,它包括近代以来中国的过去、现在和将来。过去是指中国新民主主义革命和中华人民共和国成立 30 年的社会主义建设的伟大实践,现在是指 30 多年来中国特色社会主义改革与发展的伟大实践,未来是指中国为之奋斗的实现"两个一百年"奋斗目标和中华民族复兴,最终实现共产主义的伟大实践。作为一个整体,中国道路就是在马克思列宁主义指导下,坚持马克思主义与中国实践相结合,是中国共产党领导中国人民革命和建设的历史过程,也就是我们党概括的中国共产党 96 年走过的路程。

① 陈晋:《关于中国道路的几个认识》,载《党的文献》2013年第2期,第22页。

在探索和实践中国道路的过程中, 我们获得了巨大成就 也遇到了一些困难和曲折。道路的困难和曲折主要是受"外 部反思"^① 的影响。具体表现为不深入到事物本身,只是用 一般抽象的原则抽象地运用到任何内容之上的教条主义和主 观主义。以往教条主义、主观主义主要来自于苏联,其中最 典型的例子就是新民主主义革命时期"王明主义"错误路线 和中华人民共和国成立之后社会主义建设时期对"苏联模 式"的盲目迷信。"王明主义"把马克思列宁主义的科学论 断当作教条,把共产国际的指示当作"圣旨",在不了解中 国革命的实际情况下,盲目照搬书本知识,盲从苏联指示, 与国民党反动派打正面消耗战,举行城市暴动。教条主义的 指挥使我党我军遭受到巨大的损失,险些葬送了革命。中华 人民共和国成立后对"苏联模式"的照搬照抄、虽然可以少 走一些弯路, 但在一穷二白的基础上长时间持续性地优先发 展重工业, 在政治上依然把阶级斗争作为国家政治生活的主 题等,均导致经济与社会发展难以为继,轻农业、不重视民 生发展,严重挫伤人民建设社会主义的积极性。改革开放以 后, 教条主义、主观主义则更多来自于西方, 其中最典型的 就是在中外文化交流中,盲目推崇西方"自由、民主、平 等、人权"的所谓"普世价值",认为它与中国社会主义核 心价值观具有同等地位,因而可以取而代之,中国的改革应 当以西方"普世价值"为指导。另外提出中国的制度改革关

① 吴晓明:《马克思的现实观与中国道路》,载《中国社会科学》2014 年第10 期。

键不在内部而在外部,要通过引进西方的民主制度推进中国 制度改革,完全忘记了制度改革的关键,是要构建一条符合 中国国情的民主政治制度。种种教条主义、主观主义的错误 造成了人民思想上的混乱,也给中国的发展带来了许多教 训。针对这些错误,我们党历来都是与之作最严厉的斗争。 毛泽东针对王明主义的错误,提出实事求是的思想,要求全 党注重把马克思主义与中国的具体情况结合去解决我们革命 的问题而不是削足适履;邓小平针对"文革"后思想僵化的 问题,提出重新恢复实事求是这一马克思主义的思想精髓, 提出解放思想、实事求是的思想路线,把偏离了中国道路的 队伍重新拉回到正轨;改革开放以后,针对西方文化泛滥, 人民的思想出现混乱和动摇,邓小平指出必须坚持四项基本 原则这一立国之本,确保我们党和人民在种种诱惑中能够坚 持走中国道路。党的十八大以后,针对中国道路发展中的 "外部反思"问题, 习近平总书记强调要坚持中国特色社会 主义道路自信、理论自信、制度自信和文化自信。坚持用马 克思主义的基本原理和中国优秀的文化智慧去解决我们发展 道路上的问题而不是一味地请"西医"、用"西药"。党的 十九大中习近平总书记提出:"既不走封闭僵化的老路,也 不走改旗易帜的邪路,保持政治定力,坚持实于兴邦,始终 坚持和发展中国特色社会主义。"① 这是坚持中国道路, 驳斥 和杜绝一切干扰中国道路发展的最强声音和最新体现。中国

① 习近平:《决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告》, http://news.xinhuanet.com/2017 - 10/27/c_ 1121867529. htm, 新华网, 2017 年 10 月 27 日。

道路的曲折发展的历史表明中国共产党领导下的中国道路具有强大的生命力,是历史选择的必然之路,是我们党带领人民实现中华民族伟大复兴的必由之路。"四个伟大"的实践只有沿着中国道路前行,伟大斗争才能进行,伟大事业才能开展,伟大工程才能推进,伟大梦想才能逐步实现。

二、始终坚持先进思想引领,是确保实现"四个 伟大"的实践之魂

理论是人们把实践中获得的认识和经验加以概括和总结 所形成的某一个领域的科学的知识体系,它从客观实际中抽 象出来,又在客观实际中得到证明。而思想则是代表理论中 核心观点和看法的哲学范畴。伟大的实践是产生伟大思想的 基础,伟大思想又进一步促进伟大实践的推进。新时代要完 成"四个伟大"就必须有新的伟大思想作指导。

伟大思想是动态的、变化的、发展的,要随着时代以及客观现实的改变而不断地创新,与时俱进。习近平强调:马克思主义必定随着时代、实践和科学的发展而不断发展,不可能一成不变。① 毛泽东思想、邓小平理论、"三个代表"重要思想、科学发展观作为中国的指导思想和政治宣言,领导了一代又一代的中国人解决了中国发展的问题,解决了站起来和富起来的问题。党的十九大提出的习近平新时代中国特色社会主义思想,是对十八大以来提出的一系列治国理政

① 宇文利:《习近平治国理政思想的理论品质》, http://theory.rmlt.com.cn/2015/0226/373641.shtml, 人民网—人民论坛, 2015 年 2 月 27 日。

新理念新思想新观点的科学总结,是基于"经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代"这一历史事实提出来的。主要针对当前中国面临的发展起来的问题提出来的,是解决中国如何强起来的指导思想,是对新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义的系统科学的回答。这一伟大思想的提出,坚持和发展了中国特色社会主义的理论与实践,明确了我们的总任务是实现社会主义全面现代化和中华民族伟大复兴,明确了我国新时代的社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,明确了我们在未来一段时间里如何强起来的一系列具体发展目标。

新时代中国特色社会主义思想,是对马克思列宁主义、 毛泽东思想、邓小平理论、"三个代表"重要思想、科学发 展观的继承和发展,是马克思主义中国化的最新成果,是党 和人民实践经验和集体智慧的结晶,是中国特色社会主义理 论体系的重要组成部分,是全党全国人民为实现中华民族伟 大复兴而奋斗的行动指南,必须长期坚持并不断发展。由此 看出,习近平新时代中国特色社会主义思想,一方面能够确 保中国共产党在各种国际国内环境变化下保持先进性不变, 一如既往走在历史前列;另一方面,作为执政党,能始终与 人民站在一起,代表人民的最大利益,成为人民的主心骨和 领路人,率领全党和全国人民共同前进。新时代"伟大斗 争"是在习近平新时代中国特色社会主义思想的指导下进行 的斗争,只有坚持以这一思想为指导,我们才能正确反对一 切削弱、歪曲、否定党的领导和我国社会主义制度的言行, 确保中国特色社会主义建设沿着正确的方向前进;新时代党的建设的"伟大工程"是在习近平新时代中国特色社会主义思想的指导下开展的工程,只有坚持这一思想的指导,我们党才能有壮士断腕的魄力清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒,确保我们党永葆旺盛生命力和强大战斗力;新时代"伟大事业"是在习近平新时代中国特色社会主义思想的指导下继续推进的党的崇高事业,只有坚持这一思想的指导,我们才能杜绝封闭僵化的老路、改旗易帜的邪路,始终坚持和发展中国特色社会主义;新时代"伟大梦想"是习近平新时代中国特色社会主义思想的理论缘起、题中之义,这一思想是为实现伟大梦想而诞生的,同时也为伟大梦想的具体实践提供指导。因此,"四个伟大"的实践路径需要习近平新时代中国特色社会主义思想的指导,只有坚持这一思想的指导才能确保伟大斗争的胜利、伟大工程的推进、伟大事业的继续、伟大梦想的实现。

三、始终坚持弘扬中国精神,是确保实现"四个伟大"的动力所在

实现中华民族复兴的伟大梦想不是某一个人、某一个阶级和群体的梦想,而是全体中国人民的共同梦想,是每个人都能享受和惠及到的梦想。因此,要靠全体人民都行动起来,围绕实现中国梦想的目标共同努力。如何做到能凝聚民心,众志成城万众一心去实现梦想,就需要有一种能够凝聚民族和大众的内在力量,能够把全体人民都拧成一股绳,自觉为之努力奋斗的共同价值,这就是中国精神。中国精神就

是在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下,以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神相统一而形成的价值。中国精神贯穿中华民族五千年历史,积蕴于近现代中华民族复兴历程,特别是在中国快速崛起中迸发出来的强大民族精神。爱国主义是中国精神的核心价值,是始终能把中华民族坚强团结在一起的精神力量,改革创新精神始终是鞭策我们在改革开放发展中与时俱进的精神力量。过去,我们依靠弘扬中国精神凝心聚力完成了兴国和富国任务,从今天开始,我们将通过弘扬中国精神实现强国之梦。

"中国特色社会主义进入新时代,意味着近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景。"新时代,强国之梦不再只是一个梦想,而是一个由理想到现实一步步推进的过程。伟大梦想的实现需要我们有坚定的信念和强大的精神力量作为支撑。中国精神是五千年的优秀历史文化的沉淀,是近代以来中华民族不屈不挠的反抗外国侵略争取民族独立愿望的凝聚,是党领导人民浴血奋斗推翻三座大山建立中华人民共和国,建立中国特色社会主义制度使人民富强以来的思想结晶。我们只有领悟中国精神,以中国精神为指引勇立新时代的潮头,在党的领导下坚定不移地推进伟大工程的建设,永不懈怠地与社会矛盾作斗争,把党的伟大事业牢记心间变为实践,只有这样伟大梦想才能变为现实。

四、始终坚持党领导一切的政治原则,是确保实现"四个伟大"的根本保障

中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导,党是最高政治领导力量。党成立至今96年的实践证明:只有中国共产党才能救中国,只有中国共产党才能发展中国,使国家和人民站起来和富强起来。党的十九大把"党领导一切"写入党章,成为全党必须要遵守的政治原则。这就表明,党的领导在任何时期都只能加强而不能削弱。

在"四个伟大"的实践中,中国共产党是领导国家和人民建设的核心领导者,没有党的领导,伟大实践无从谈起;没有党的领导,伟大的实践只能是镜中之花、水中之月。十八大以来,中国共产党为了实现中华民族伟大复兴的梦想,提出了许多治国理政的大政方针,如明确"五位一体"的总体规划和"四个全面"的战略布局;强调坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信的"四个自信";明确党在新时代的强军目标是建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队,把人民军队建设成为世界一流军队;坚持以人民为中心,坚持全面深化改革,坚持全面依法治国,坚持社会主义核心价值体系,坚持在发展中保障和改善民生,坚持推动构建人类命运共同体等等,这些大政方针的提出为"四个伟大"的实践提供了政治、经济、文化、军事的强大支持和保障,创造了良好的国内和国际环境。

总之,新时代"四个伟大"的实践,坚持党领导一切的

原则是确保实现"四个伟大"的根本保障;坚定不移地走中国道路是实践"四个伟大"的立本基础和必由之路;坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导思想是"四个伟大"实践的灵魂所在,确保"四个伟大"的实践沿着正确的道路和方向前进;大力弘扬中国精神为"四个伟大"的实践提供源源不断的动力,确保"四个伟大"的实践能够保持动力十足、朝气蓬勃。

(作者系华南师范大学马克思主义学院教授)